俗微日報

2024年3月29日 星期五 4

澄虚 文萃

责任编辑:黄兆成版式设计:赵玉红

以"三名三美"打造品质之城 美 景 美 会 美 よ 章



相传,明朝开国元勋刘伯温发现,龙潭的山脉像真龙一样绵延过江至仪征。刘伯温为保大明江山,挥刀将龙头斩断,使得两岸山脉停止生长,从此,留在江北矿区的龙首便是"龙山"。

记得我刚到仪征化纤工作时,午休时段偶和同事到与仪化厂区毗邻、故事传说中的龙山登高寻古探幽。彼时,山林间杂树丛生,只容下行人、自行车、摩托车的崎岖山道蜿蜒狭窄,所经之处尘土飞扬。龙山水库湖床裸露,想要近距越接触湖水,需沿竹林缝中的羊肠泥道,一路跳一路滑。一场雨过,泥滩下滑,湖水夹杂着泥泞变得浑浊不堪。

有时,我们也去矿区小镇游玩,从矿区小河口坐汽渡到江对岸的龙潭、栖霞。之后,随着沿江省道、长江二桥、长江四桥的通连,矿区小镇及龙山逐渐被边缘化,渐渐淹没在

历史的记忆中。

近些年,政府对龙山进行了大力的环境整治。通过湖底清淤疏浚、湖堤加固植篱、竹林建阶饰草、山间沟渠筑桥、景观美化提升、垃圾分类转运等举措,营造出优良的绿色生态环境。依托龙泉湖打造而成的龙山森林公园,山体植物丰茂,鸟类众多,被誉为"森林氧吧""干亩竹海""四季花田",成为周边城乡居民新晋热门打卡之处。

这里是骑行、跑步、健走的 绝佳之地,2019年入选江苏省 "最美跑步线路"。穿行其间 既能体验彩虹林荫道的清幽静 谧,阳光穿透花树落下斑驳的 光影;间或欣赏豁然开朗的湖 光山色——"天空既在我们的 头上,又在我们的脚下"。在 此骑行、跑步、健走,满山弥漫 着花香、茶香,风是自由的,心 灵也跟着放飞,好不惬意。

山凹间大手笔种着桃树、 春梅、玉兰、海棠、桂树、棕榈、

龙泉湖的守望

◆弦歌雅意

芭蕉、松柏等各式乔木,密林、草坡、成片的花海相间铺展,开阖有致、色彩丰富。山势间起伏跌宕的银杏大道、香樟大道将龙吟广场、龙泉湖、龙须湖、望江亭、龙悦广场、枫树林、琼花园以及盛成墓等景观串联,一路欣赏一路游玩,在大自然的盎然野趣中竟犹未尽。

立于龙山东南之巅的揽胜亭,朝着日出东方的视角,似一只引吭高歌的报晓雄鸡,唱响新时代的旋律。在此,俯瞰龙潭过江大桥,如同一条血脉复活的巨龙逶迤过江而来。一时间各种新型科技项目纷至沓来、先后驻足龙山脚下,乡村经济持续增强,生态面貌不断优化——江山如此多娇,引无数英雄竞折腰。

山腰处的龙泉湖,是富于 表情和容姿的灵光之湖,也是 跨江两岸巨龙的眼,以高下空 滚还深情注视和守望着这 溪江小镇。溶溶的湖水,碧 绿、深邃、清澈,好似天上露珠 的蒸馏盘,又像仙女头冠上的 绿宝石。红头长尾山雀披的 鱼儿跃出水面在空中画了个 银色弧形圈。

山是眉峰聚、水是眼波横, 眉眼盈盈处的竹海便更显深邃 雅致。漫步竹海幽径,竹林翩翩,竹香绕肩,格外的沁人心 脾。伴着雾气与南风,轻柔的春雨在湖面化成涟漪,清姿盈风的月见草映人幽幽湖水……微风过处,摇曳的竹枝似眼波的睫毛忽闪忽闪,静谧闲适中透着灵动。

仪征摄影家协会女子分会 马主席时常带领一众摄影人蹲 守湖边,观鸟、拍鸟,她们是循 着小鸟的足迹,寻到龙泉湖边 风景绝佳之处。在观鸟、拍鸟 的过程,摄影人也见证着龙山 环境逐年改善,水质不断提 升。诸如鸳鸯和螺纹鸭,这些 对水质环境要求极高的侯鸟也 现身龙泉湖面。鸟群时而悠闲 戏水,时而展翅追逐,在清澈 的水面上划出一道道涟漪……

经过常年的观察拍摄学习,马主席练就出"闻声辨鸟"的本领,对蓝尾鸲、黄腹山雀、蓝鹊、小银喉、树雀等各种强的秘境中,"拍摄等待"也变成了"观景享受"。与一片盈盈湖水相伴,获得清粼粼的快乐与幸福;与大自然融为一体,其间滋味妙不可言。

湖畔白杨林中独具特色的 木屋,令人不由想起瓦尔登湖 和夜以继日、潜心观察湖边动 植物的梭罗。仪征生态环境局 的工作人员以及摄影人,好似 当年的梭罗一样,将他们全部 的热情奉献给了龙泉湖。他们 采集、调查、拍摄龙山植物和 鸟类的数据图片,编研龙山生 物志书图鉴,建立完善生物资 源监测体系,尽所能守护着这 方湖山的生态秘境。

上世纪六十年代末,我的母亲曾在矿区生产劳动。故而,这一片山水,于我的母亲而言,有着特殊的情感。龙山脚下、矿区的民居依山而建,到了夜晚,矿区的万家灯火比起别处,更添几分深邃、立体的层次纵深感,惹得思家之情常常叩击心绪。彼时的龙山还是一片荒山野岭,知青们在此植树造林、运土翻砂、挥洒汗水。

多年之后,斯人已逝。伫立 龙泉湖畔,我常常想念母亲。 拨开岁月的蒙尘,曾经隐匿湖 水上方的那一片知青林、那一 排高高的马尾松,清晰、明媚, 闪着耀眼的光芒。那是知青们 留在湖山之间的青春诗行:为 什么我的眼里常含泪水?因为 我对这土地爱得深沉……

如今,龙泉湖终于迎来新的契机、新的挑战和新的希望。25.8平方公里宜居宜游的现代化滨江生态新城呼之欲出,对接南京都市圈、宁镇扬一体化跨江融合发展未来可期。历经沧桑、焕发新颜的龙山,正努力将"像真龙一样绵延过江"的历史传说,一点一点变为现实的模样。

补

丁

的





◆王生虎

妻子想不明白,她隐藏20多年的秘密,是如何被我发现的。

婚后不久,我的裤脚绽线, 让她缝缝。她嗯嗯啊啊,半天 也不动弹。我刚上楼,却看见 她拿着我的裤子偷偷去了隔壁 嫂子家。这大概是因为嫂子家 有缝纫机,机器缝补比手工缝 补结实好看吧,我没往心里 去。女儿自小顽皮,时常划破 衣服。每次为女儿修补,妻子 还是请嫂子或弟妹帮忙。一个 小小的豁口,几针就能搞定。 我劝她:"自己缝缝得了,何必 麻烦别人。"妻子说:"她们在服 装厂上班,做针线活比我在 行。"这是实情,我也没往心里 去。直到一天,女儿中午放学 回家,书包带卡扣突然脱落。 嫂子、弟妹厂里备工作餐,中午 不回家,妻子无计可施,只好亲自上阵。谁知她忙活半天,线头都没能穿过针眼。我恍然大悟,妻子压根儿没做过针线活。那年头,女孩子不会针线活的似乎不多,妻子担心我笑话,自然要当做秘密隐藏。

发现妻子的秘密,我没有说破。人无完人,何况她家里家外忙个不停,已经很幸苦了。此后,凡是钉纽扣、缝裤脚这类小事,我都自己动手。妻子有时会说:"放那儿,等我有空帮你缝。"我心里发笑,嘴上却说:"这点小事,我们当过兵的人都能对付。"

家里有床四件套,陪伴我 们已经七八个年头。四件套纯 棉面料,贴着皮肤非常舒适, 尤其是上面的图案——天蓝色 的湖面绽放着朵朵白莲花。高 雅的格调、素雅的色彩,格外 让我喜欢。可惜四件套使用太 久,去年床单磨出一个面盆。 好可嘱妻子将它扔掉,换套新的。其实,四件套除了床单,其 他还和新的一样,缝补一下的。可是我那对付纽扣的手艺,其 定对付不了这么大的窟窿,有 望妻子,她必定四处求人。我 不想再给她添麻烦,只能把这 床四件套当做废品处理。

雨后天气晴好,妻子洗晒被 褥,铺床时她换了一套床上用 品。躺在散发着清香的被子 里,我惬意地伸了个懒腰,谁知 腿一伸,趾头竟戳进了一个布 窟窿。我定睛一看,床单竟然



还是那套天蓝色的。不是让她扔了嘛,怎么还留着?我好奇地掀开被子查看,眼前一幕让我笑出了声。床单已经缝补过,粗大的针脚像极了鳄鱼的牙齿,参差不齐。仅仅如此,不至于卡到趾头,妻子竟然将补丁维在了床单背面。

听见我的笑声,妻子走进 房间问:"怎么了?"我忍着笑, 指着床单说:"你见过谁把补 丁缝在反面,这和没补有什么 区别?""哎呀!"妻子猛然醒悟,红着脸扑过来,手忙脚乱地掩盖她的"杰作"。

抚摸着妻子瘦削的肩膀, 我柔声告诉她:"其实,我早就 知道你不会做针线活了,以后 就不要再难为自己。"妻子惊 讶地睁大眼睛,不知道我是如 何发现了这个秘密。但有什么 关系呢,日子照样过得舒心快 乐。她咯咯笑了起来,红扑扑 的脸蛋,桃花一样明艳。